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TLAČOVÁ SPRÁVA 
2. júl 2025 

Karlovarský festival uvedie tri nové slovenské filmy 
v súťažných sekciách, pripomenie aj Deža Ursinyho 

Medzinárodný filmový festival v Karlových Varoch sa tento rok uskutoční v termíne 
od 4. do 12. júla. Jeho 59. ročník uvedie celkovo trinásť slovenských a koprodukčných 
filmov, z toho tri sa predstavia v súťažných sekciách. V sekcii Návraty k prameňom sa 
premietne film Času je málo a voda stúpa (1997) Deža Ursinyho a Iva Brachtla a Slovensko 
bude zastúpené aj v Industry programe pre filmových profesionálov. 

V Hlavnej súťaži festivalu bude mať svetovú premiéru nový dokumentárny film režiséra Mira Rema 
Raději zešílet v divočine, ktorý vychádza z rovnomennej knihy Aleša Palána a Jána Šibíka 
o samotároch žijúcich v šumavskej oblasti na juhozápade Čiech. Hlavnými hrdinami filmu sú František 
a Ondrej, večné deti, dvojčatá na nerozoznanie, žijúce v magickom svete spolu so svojimi domácimi 
zvieratami. Remo hovorí, že „ich svet nie je fascinujúci tým, či majú, alebo nemajú techniku, ale tým 
že sú dvojčatá, ktoré žijú spolu, a pritom sú také rozdielne. Jeden si zachováva svoje sny, napríklad 
túžbu postaviť perpetuum mobile. Druhý stojí nohami na zemi a to až do takej miery, že zdanlivo ani 
nesníva. Oslovili ma svojou vernosťou bláznivým, ale i vznešeným ľudským ideám, v ktoré nikdy 
neprestali veriť.“ V hlavnej súťaži bude vo svetovej premiére uvedený aj hraný film Zbormajster 
režiséra Ondřeja Provazníka, v ktorom rezonuje neslávne známa kauza v dievčenskom speváckom 
zbore Bambini di Praga. Táto psychologická dráma je obrazom stretu nevinnosti a vplyvnej autority, 
jej slovenským koproducentom je Ivan Ostrochovský zo spoločnosti Punkchart films. 

Slovenský dokumentárny film Neplatené voľno Pauly Ďurinovej je zaradený do súťažnej sekcie 
Proxima, ktorá dáva priestor modernej filmovej tvorbe z celého sveta. Súťažia v nej začínajúci 
talentovaní tvorcovia, ale aj renomovaní autori hľadajúci nové definície svojej tvorby. Diela v sekcii sú 
plné tvorivého elánu a progresívneho kinematografického výrazu, Ďurinová sa v sekcii predstavila už 
minulý rok s filmom Lapilli (2024). Jej nový film Neplatené voľno je o potrebe zastaviť sa. Režisérka 
v ňom premieňa osobnú skúsenosť s vyhorením na kolektívne zdieľanie a skúma, ako sa vyčerpanie 
nielen prežíva, ale formuje pod tlakom neustáleho výkonu. 

„Chcela som vo filme zdôrazniť najmä proces, keď človek prechádza od svojej osobnej skúsenosti, 
ktorá je žitá v tichu a samote, k širšiemu kontextu, ktorý nachádza prostredníctvom zdieľania so 
skupinou,“ hovorí o filme Paula Ďurinová. „Inšpiráciu som nachádzala v rozličných esejach 
zaoberajúcich sa tým, ako sa dá z kolektívneho objavenia štrukturálneho podmienenia úzkosti pozerať 
na mentálne zdravie viac z politického hľadiska. Z toho vyvstáva napríklad aj aspekt rezistencie voči 
systému, v ktorom žijeme, čím sa film tiež zaoberá. Viem, že úzkosť môže mať rozličné zdroje, no vo 
filme sa zameriavam vyslovene na tento aspekt. Zároveň bolo pre mňa veľmi dôležité, aby bol film 
o počúvaní, o akte počúvania skúseností ostatných.“ 

Najširšie zastúpenie má slovenská kinematografia v sekcii Zvláštne uvedenie. Divákom sa v nej vo 
svetovej premiére predstaví film Duchoň režiséra Petra Bebjaka. Príbeh našej speváckej legendy 
zachytáva Duchoňa od chlapčenských rokov, keď pôsobil vo vidieckej kapele, cez obdobie jeho 
vystúpení v kluboch na Západe, až po dobu, kým sa vďaka jednej pesničke stal zo dňa na deň pop 
ikonou. Film tiež ukazuje, ako spevákov úspech išiel ruka v ruke s prebúdzaním jeho vnútorných 
démonov. Do rovnakej sekcie je zaradený aj režisérsky debut Kataríny Gramatovej Hore je nebo, 
v doline som ja, ktorý mal svetovú premiéru na MFF v Tokiu vlani na jeseň. Film je inšpirovaný 
skutočnými udalosťami z hladových dolín na Slovensku, stvárnený prevažne nehercami priamo z tejto 
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oblasti. Rozpráva príbeh 15-ročného Enriqueho a jeho vzťahu k matke Martine. Po nedávnej svetovej 
premiére na MFF v Cannes sa v Karlových Varoch predstaví aj film Karavan, poetické road movie 
o slobode, láske a odvahe želať si niečo aj pre seba. V sekcii Zvláštne uvedenie sa premietne tiež film 
Letná škola, 2001, podľa slov umeleckého riaditeľa festivalu v Karlových Varoch prvý česko-slovenský 
viet-film. Príbeh o generačnom strete a kultúrnej identite nakrútil režisér Dužan Duong. 

Sekcia Horizonty ponúka výber najzaujímavejších titulov aktuálnej sezóny zo súčasnej svetovej 
produkcie. V nej sa premietne dráma Alexandry Makarovej Perla, ktorá má za sebou premiéru na 
MFF v Rotterdame, a celovečerný animovaný film Príbehy z čarovnej záhrady, uvedený v premiére na 
MFF v Berlíne, na ktorom sa režisérsky podieľala štvorica tvorcov David Súkup, Patrik Pašš, Leon 
Vidmar a Jean-Claude Rozec. Do sekcie Imagina, ktorá predstavuje filmy s nekonvenčným prístupom 
k narácii a štýlu a tiež osobité a radikálne vízie filmového jazyka, bola vybraná snímka 1+1+1, v ktorej 
sa režisér a zároveň hudobník Ondřej Vavrečka zamýšľa nad limitmi pokroku. MFF Karlovy Vary tiež 
organizuje festival Pragueshorts, venovaný filmom všetkých žánrov v dĺžke do 30 minút, ktorý ponúka 
možnosť zoznámiť sa s aktuálnou svetovou krátkometrážnou tvorbou a s nastupujúcou generáciou 
filmárov. V tohtoročnom karlovarskom programe budú uvedené slovenské a koprodukčné krátke 
filmy Hurikán (2024) Jana Sasku a Zomrela som v Irpini (2024) Anastasiie Falileievy, ktorý nedávno 
získal cenu za najlepšiu animáciu na prestížnom Medzinárodnom festivale krátkych filmov 
v Clermont-Ferrand. 

Na festivale v Karlových Varoch sa v sekcii Návraty k prameňom premietne film Času je málo a voda 
stúpa z roku 1997 v réžii Deža Ursinyho a Iva Brachtla. Dokumentárny film zostavený z rozhovorov 
Deža Ursinyho o dôstojnosti, treste smrti, svedomí, eutanázii, slobode, interrupcii, utrpení, 
samovražde, smrti a láske bude uvedený v sekcii Návraty k prameňom pri príležitosti 30. výročia 
Ursinyho úmrtia. Ursiny film nakrúcal na vrchole tvorivých síl, no aj na hranici vlastného života 
a smrti, zápasiaci s klinickou diagnózou, ktorá nedáva nádej. Počas tvorby vzniklo viac ako 38 hodín 
dokumentárneho materiálu, no pred definitívnym zostrihom filmu Dežo Ursiny zomrel. Film dokončil 
jeho producent, kameraman, strihač a spolurežisér Ivo Brachtl s pomocou priateľov. „Nie veľmi 
rozsiahlu, napriek tomu neprehliadnuteľnú kariéru dokumentaristu zavŕšil Ursiny filmovou esejou 
skúmajúcou základné otázky ľudskej existencie a kontroverzné témy. S pokorou a citom pre 
kultivovaný audiovizuálny komentár dáva spolu s Ivom Brachtlom priestor mysliteľom Eduardovi 
Tomášovi, rabínovi Karlovi Sidonovi či spisovateľkám Daniele Hodrovej a Daniele Fischerovej,“ hovorí 
umelecký riaditeľ karlovarského festivalu Karel Och. 

Súčasťou Industry programu pre filmových profesionálov bude na karlovarskom festivale nová 
programová iniciatíva KVIFF Central Stage. Táto platforma vznikla s cieľom dať priestor etablovaným 
tvorcom zo strednej Európy, predstaviť pripravované projekty v pokročilej fáze financovania a rozvíjať 
koprodukčné spolupráce v tomto regióne. Program je organizovaný v spolupráci s filmovými 
inštitútmi zo strednej Európy vrátane Slovenského filmového ústavu (SFÚ). Zo slovenských filmov sa 
do programu zapojí nový hraný projekt režiséra Marka Škopa Láska, ktorý sa aktuálne nachádza 
v štádiu produkcie. 

Viac informácií o slovenskom zastúpení na MFF Karlove Vary 
Viac informácií o festivale MFF Karlove Vary 

kontakt: Simona Nôtová, tlačová tajomníčka SFÚ, tel.: +421 2 5710 1542, simona.notova@sfu.sk 
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